Юридические науки

Научная статья УДК 343



Миграция как фактор, детерминирующий преступность экстремисткой направленности

И. А. Платицына

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия ira_07_03@mail.ru

Аннотация. В статье исследуется взаимосвязь между миграционными процессами и преступностью экст-

ремистской направленности. В работе анализируется состояние преступности мигрантов, а также факторы, способствующие радикализации отдельных групп. Особое внимание уделяется социальным, экономическим и культурным условиям, влияющим на интеграцию мигрантов

в принимающее общество.

Ключевые слова: миграция, экстремизм, радикализация, миграционная политика, преступления экстремисткой на-

правленности, детерминирующий фактор

Для цитирования: Платицына И. А. Миграция как фактор, детерминирующий преступность экстремисткой направ-

ленности // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Образова-

ние и педагогические науки. 2025. Вып. 3 (856). С. 139-143.

Original article

Migration as a Determinant of Extremist Crime

Irina A. Platitsyna

Moscow State Linguistic University, Russia ira_07_03@mail.ru

Abstract. The article is devoted to the study of the relationship between migration processes and extremist

criminality. The paper analyzes the state of migrant crime, as well as factors contributing to the radicalization of individual groups. Special attention is paid to the social, economic and cultural conditions affecting the integration of migrants into the host society, and the problems that arise.

Migration is considered as one of the key determinants of extremist crime.

Keywords: migration, extremism, radicalization, migration policy, extremist crimes, determining factor

For citation: Platitsyna, I. A. (2025). Migration as a determinant of extremist crime. Vestnik of Moscow State

Linguistic University. Education and Teaching, 3(856), 139-143. (In Russ.)

ВВЕДЕНИЕ

Современные процессы миграции стали одной из значимых проблем во многих странах мира и являются одним из факторов роста социальной напряженности, а также возникновения конфликтов на этнической и религиозной почве.

Миграционная ситуация в России всё чаще становится предметом внимания и вызывает обеспокоенность представителей правоохранительных ведомств и иных компетентных органов, поскольку от ее состояния зависит национальная безопасность государства.

Согласно отчету Международной организации по миграции за 2022 год Российская Федерация в мировом рейтинге по численности проживающих иностранцев занимает четвертое место после США, ФРГ и Саудовской Аравии. С начала 2024 года в Россию въехали почти 7,5 млн, а выехали 6 млн 800 тыс. иностранных граждан¹. Но эти показатели охватывают лишь трудовых мигрантов, так как нелегальная миграция, которая с трудом поддается учету и контролю, намного шире.

Одним из базовых условий обеспечения миграционной безопасности выступает законопослушное поведение иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации.

За последние годы ситуация в данной сфере представляется сложной. С 2019 года по 2022 год количество преступлений, совершенных иностранными гражданами, увеличилось на 15,2 % (с 34,9 тыс. до 40,2 тыс.). В 2023 году отмечено незначительное снижение на 3 % числа совершенных преступлений иностранными гражданами и лицами без гражданства (38,9 тыс.)².

Вместе с тем в 2023 году при наблюдающемся снижении уровня миграционной преступности отмечен рост особо тяжких преступлений, совершенных мигрантами (+32,0 %), составляющих более четверти (25,9 %) в структуре всех преступлений со стороны таких лиц. Заметно возросло количество преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности (+7,6 %), экстремистского характера (+147,2 %)³.

Несмотря на предпринимаемые государством и обществом меры, проблема преступности мигрантов остается актуальной, поскольку меняются тенденции миграционной преступности, ее структура, совершаемые мигрантами преступления имеют преимущественно насильственный характер.

По мнению главы Следственного комитета Российской Федерации А. Бастрыкина, в условиях специальной военной операции существующая миграционная политика и рост преступности мигрантов просто недопустимы, это угроза национальной безопасности⁴.

В связи с этим исследование криминологической характеристики преступности мигрантов, причин и условий совершения ими насильственных преступлений, профилизация личности преступника-мигранта и прогнозирование рисков по разным категориям таких лиц, анализ принимаемых мер по предупреждению рассматриваемой категории преступлений является актуальным и своевременным.

СВЯЗЬ МЕЖДУ МИГРАЦИЕЙ И ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Миграция и экстремистская преступность – это два взаимосвязанных явления, которые в последние десятилетия привлекают внимание исследователей, политиков и общества в целом. Миграция, определяемая как «перемещение мигрантов с территории одного государства на территорию другого» [Похлебаева, 2005, с. 3], становится важным фактором глобальных изменений, оказывая влияние на экономические, социальные и культурные аспекты жизни стран. В условиях глобализации и увеличения числа конфликтов миграционные потоки продолжают расти, что порождает новые вызовы для государств.

С другой стороны, экстремистская преступность охватывает широкий спектр действий, направленных на насильственное изменение существующего порядка или подавление определенных групп. Экстремизм – это не просто идеология; это действие, направленное на разрушение основ общественного порядка. В этом контексте важно понимать, что мигранты могут стать как жертвами экстремизма, так и его потенциальными исполнителями.

Актуальность исследования связи между миграцией и экстремистской преступностью становится очевидной в свете недавних событий, когда миграционные кризисы часто сопровождаются ростом ксенофобии и насильственных действий. Как подчеркивает Международная организация

¹Интервью Первого заместителя МВД РФ Александра Горового о связанных с миграцией рисках (kommersant.ru). URL: https://www.kommersant.ru/doc/7166241 (дата обращения: 20.03.2025).

 $^{^{2}}$ Статистические сборники о состоянии преступности в РФ за 2019—2023 гг. // Официальный сайт МВД России. URL: https://мвд.рф/ (дата обращения: 20.03.2025).

³Выступление председателя СК России Александра Бастрыкина на сессии в рамках Петербургского международного юридического форума (ПМЮФ). URL: https://www.vedomosti.ru/society/news/2024/06/27/1046478-kolichestvo-prestuplenii-viroslo (дата обращения: 20.03.2025).

⁴Бастрыкин А. Миграционную политику в России нужно менять // Парламентская газета. 2024. Вып. № 31 (3137). С. 6–7.

Юридические науки

по миграции: «Миграция сама по себе не является причиной экстремизма, но может создать условия, способствующие его развитию»¹. Это поднимает важные вопросы о том, как государства могут эффективно управлять миграционными потоками и одновременно предотвращать радикализацию среди уязвимых групп населения.

Миграция сама по себе не является причиной экстремизма, однако определенные механизмы могут способствовать радикализации мигрантов: социальная изоляция, дискриминация, экономические трудности и др.

Социальная изоляция мигрантов. Социальная изоляция является одним из основных факторов, способствующих радикализации мигрантов. Многие мигранты, особенно те, кто прибывает в новую страну в поисках убежища или лучших условий жизни, часто сталкиваются с трудностями в интеграции. Языковые барьеры, отсутствие социальных связей и поддерживающего окружения могут привести к чувству одиночества и безысходности. Также необходимо учесть, что мигранты часто сталкиваются с трудностями на рынке труда, включая дискриминацию, недостаток квалификации или языковых навыков. Это приводит к низкому уровню доходов и, как следствие, к социально-экономической изоляции. В таких условиях мигранты могут начать искать группы, которые предлагают понимание и поддержку и стать более восприимчивыми к экстремистским идеологиям, предлагающим простые решения их проблем. Экстремистские организации часто используют эту уязвимость, предлагая чувство принадлежности и общую идентичность, что может способствовать радикализации.

Дискриминация и предвзятость. Дискриминация по этническому, расовому или религиозному признаку также играет важную роль в формировании экстремистских настроений среди мигрантов. Когда новоприбывшие сталкиваются с предвзятым отношением со стороны местного населения или властей, это может вызвать у них чувство обиды и ненависти. Исследования показывают, что такие чувства могут стать катализатором для вовлечения в радикальные идеологии. Экстремистские группы используют эти переживания для вербовки новых членов, обещая им поддержку и защиту.

Экономические нестабильность. Увеличение числа мигрантов в определенном регионе может создавать конкуренцию за ограниченные ресурсы, такие как рабочие места и жилье. Экономические трудности могут ограничивать доступ мигрантов к базовым ресурсам, таким как образование,

¹Маколифф М. и Л. А. Оучо. Доклад о миграции в мире 2024 / под ред. Л. А. Оучо. Женева: Международная организация по миграции (МОМ), 2024. С. 68.

здравоохранение и социальные услуги. Это отсутствие ресурсов может привести к фрустрации и недовольству существующей системой. Это восприятие может усугубляться, если они видят, что у местных жителей больше возможностей и ресурсов. Чувство социальной несправедливости может стать катализатором для радикальных взглядов и действий. В условиях экономических трудностей мигранты ищут поддержку в своих этнических или культурных группах. Эта группировка может привести к формированию сильной групповой идентичности, которая иногда включает в себя элементы радикализации. Экстремистские группы могут использовать это чувство принадлежности для привлечения новых членов, предлагая им общую цель и смысл.

Низкий уровень образования является одной из ключевых проблем, с которой сталкиваются многие молодежные группы из мигрантских семей. Молодежь из мигрантских семей, не имеющая доступа к образованию, может не иметь необходимых навыков для успешной интеграции в общество. Также необходимо учитывать, что общество может воспринимать молодежь из мигрантских семей как менее образованную или менее ценную, что усугубляет их чувство отчуждения и может способствовать радикализации. Молодежь без образования может чувствовать себя изолированной от местного общества, что увеличивает риск вовлечения в антисоциальные группы или радикальные движения.

Дерзкие резонансные преступления и правонарушения, связанные с неповиновением полицейским, нападением на граждан, выполняющих свой общественной долг, вызывающие острую реакцию населения отражают нарастание межэтнических радикальных настроений. Особый резонанс вызвало совершение иностранными гражданами жестокого террористического нападения 22 марта 2024 года в «Крокус Сити Холл» в Подмосковье, в результате которого погибли 145 человек, пострадали более 500 человек.

Социальная изоляция, дискриминация, экономическая нестабильность, влияние экстремистских идеологий и психологические факторы – всё это играет важную роль в процессе радикализации мигрантов. Понимание этих механизмов необходимо для разработки эффективных стратегий по предотвращению радикализации и содействию интеграции мигрантов в принимающее общество.

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА В ПРЕДОТВРАЩЕНИИ ЭКСТРЕМИЗМА

В последние годы многие страны, включая Россию, начали осознавать важность интеграции мигрантов

как ключевого элемента в предотвращении экстремизма. Успешные примеры интеграции можно наблюдать в регионах, где были разработаны программы, направленные на поддержку мигрантов в адаптации к новым условиям жизни. Например, в Москве были реализованы инициативы по созданию многофункциональных центров для мигрантов, которые предоставляют услуги по обучению языку, трудоустройству и правовой поддержке. Эти центры стали площадками для обмена культурным опытом и социальной интеграции, что помогло снизить уровень напряженности между местными жителями и мигрантами.

Другим успешным примером является программа «Социальная адаптация», действующая в некоторых российских регионах, которая включает курсы по культурной ориентации и профессиональной подготовке. Такие инициативы способствуют не только экономической интеграции мигрантов, но и их социальной адаптации, что, в свою очередь, снижает риск радикализации.

Несмотря на положительные примеры, существует множество ошибок и недостатков в политике интеграции мигрантов. Во многих случаях программы оказываются недостаточно финансируемыми или плохо организованными. Например, отсутствие комплексного подхода к интеграции может приводить к тому, что мигранты остаются изолированными и не получают необходимых знаний о местных законах и культуре. Поэтому необходимо, чтобы государственные органы и общественные организации работали совместно для создания эффективных и всеобъемлющих программ интеграции, которые учитывают как экономические, так и социальные аспекты.

Согласно заявлению заместителя министра внутренних дел А. В. Горового, в 2024 году 1 757 человек были лишены российского гражданства, что подчеркивает активность государственных органов в борьбе с незаконной миграцией. Из этого числа 73 человека отказались от гражданства добровольно, а 144 лица потеряли его изза несоблюдение требований воинского учета¹. Эти меры свидетельствуют о том, что государство активно работает над контролем миграционных

¹Интервью первого замминистра МВД А. В. Горового о реестре мигрантов-нарушителей и борьбе с ними // Радио комсомольская газета WWW.KP.RU. URL: https://www.kp.ru/daily/27659.5/5044215/ (дата обращения: 20.03.2025).

процессов, однако важным остается вопрос о том, как эти меры влияют на уровень экстремизма.

Одной из серьезных проблем является также высокая доля нелегальной занятости среди мигрантов. По оценкам, около 10 млн человек из 74 млн трудоспособного населения России работают в тени, из которых около 550 тыс – мигранты. Соотношение легально и нелегально работающих иностранных работников изменялось в пределах от 1:4 до 1:10 [Воробьева, Рыбаковский, Рыбаковский, 2016]. Нелегальная занятость создает условия для социальной изоляции мигрантов и их потенциальной радикализации.

С введением Федерального закона от 8 августа 2024 № 248-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», который предоставляет полиции право самостоятельно принимать решение о выдворении иностранцев за административные нарушения, государство усиливает контроль над миграционными процессами. Это может быть как положительным шагом в борьбе с незаконной миграцией, так и риском для прав человека, если меры будут применяться избыточно или выборочно.

Важно учитывать, что репрессивные меры без соответствующей программы интеграции могут усугубить социальную напряженность и способствовать радикализации среди мигрантов. Поэтому необходимо разработать сбалансированный подход, который бы сочетал правоохранительные меры с программами социальной интеграции.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В контексте предотвращения экстремизма государство и общество должны работать совместно, разрабатывая комплексные стратегии по интеграции мигрантов и контролю за миграционными процессами. Статистические данные показывают, что мигранты не являются основным источником преступности, однако их социальная изоляция и нелегальная занятость могут способствовать радикализации. Поэтому необходимо уделять внимание как правоприменительным мерам, так и программам социальной адаптации и интеграции мигрантов в российское общество. Только такой комплексный подход позволит эффективно противостоять угрозам экстремизма и обеспечить безопасность для всех граждан.

список источников

1. Похлебаева А. В. Понятие миграции и ее классификация // Журнал международного права и международных отношений. 2005. № 3. С. 3 – 6.

Юридические науки

2. Воробьева О.Д., Рыбаковский Л.Л., Рыбаковский О.Л. Миграционная политика России: история и современность. М.: Экон-Информ, 2016.

REFERENCES

- 1. Pokhlebaeva, A. V. (2005). The concept of migration and its classification // Journal of International Law and International Relations, 3, 3–6. (In Russ.)
- 2. Vorobyeva, O. D., Rybakovsky, L. L., Rybakovsky, O. L. (2016). Migracionnaja politika Rossii: istorija i sovremennost' = Migration policy of Russia: history and modernity (p. 118). Moscow: Ekon-Inform. (In Russ.)

The article was submitted approved after reviewing

accepted for publication

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Платицына Ирина Алексеевна

аспирант кафедры уголовно-правовых дисциплин Института международного права и правосудия Московского государственного лингвистического университета

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Platitsyna Irina Alekseevna

Postgraduate Student
Department of Criminal Law Disciplines
Institute of International Law and Justice
Moscow State Linguistic University

 Статья поступила в редакцию
 03.04.2025

 одобрена после рецензирования
 01.06.2025

 принята к публикации
 22.06.2025